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Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som 
bidragsydere. Der tegnes ikke medlemskab med et fast, årligt 
kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. Alle bidrag – store såvel som mindre – 
modtages med samme taknemmelighed.

På midtersiderne i bladet findes forskellige muligheder for at 
foretage en indbetaling:
Du kan både benytte MobilePay / Swipp med din mobiltelefon, 
overføre et beløb via din netbank, betale med dankort på vores 
hjemmeside eller tilmelde dig Betalingsservice. 
Du får fuld fradragsret, og kattene får dermed glæde af hver en 
krone.

Kattehjemmets medlemsblad udsendes fire gange årligt 
til samtlige bidragsydere, to gange i post og to gange med 
on-line nyhedsbrev. Giver du ikke et bidrag eller på anden 
vis tilkendegiver, at du ønsker at modtage bladet, stopper 
udsendelsen efter to udgivelser.

KATTEBLADET OG ADRESSERNE – HUSK
•	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer 
	 skriftligt til Kattehjemmet.
•	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskellige 
	 navne, der holder bladet sammen.
•	at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret

MEDLEMSKAB
KATTEBLADET
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Så er foråret så småt begyndt at komme – også selv om varmen lader vente på 
sig. Her på Inges Kattehjem er vi begyndt at mærke, at folk begynder at forbere-
de til sommerferien og begynder at bestille pension til deres kat. Killingerne vil 
begynde at dukke op i maj og så har vi for alvor brug for flere, der gerne vil 
være plejefamilier og hjælpe de små på vej. Desuden har vi brug for frivillige 
til at hjælpe på vores lokalafdelinger. Der kommer løbende nye katte til, men 
heldigvis kommer de fleste hurtigt ud igen. 

Desuden har bladet fået en ny redaktør. Annette Birch er blevet ansat som 
kommunikationsmedarbejder på Inges Kattehjem og skal tage sig af bladet, den 
nye hjemmeside som kommer op at køre i maj, og al anden kommunikation 
internt og eksternt. Hun er uddannet journalist fra USA og har været frivillig på 
Inges Kattehjem i 1½ år, både som fotograf og med at adoptere  
katte ud. 

I dette blad kan du læse mere om, hvad det vil sige at være plejefamilie for 
killinger og høre erfaringerne fra nuværende plejefamilier. Du vil også kunne 
læse lidt om ny viden om katte fra Københavns Universitet og vores afdelinger 
fortæller om, hvordan det er gået hos dem siden sidst. Som noget nyt går vi 
også mere i dybden med et socialt problem. Denne gang fokuserer vi på de 
herreløse katte i Korsløkkeparken, Odense, som der ikke er nogen, der vil tage 
ansvar for. 

Du vil løbende kunne følge med i vores nyheder og opfølgning på historierne  
i bladet ved at tilmelde dig nyhedsbrevet under Vores Magasin på vores  
hjemmeside.
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SKAL ALLE KUNNE STILLE  
LOVFORSLAG OM KATTE?
Vil du gerne have, at din kat beskyttes mod naboen? Eller at alle 
katte skal mærkes? Nu kan du selv stille et lovforslag om det – 
hvis du altså har 50.000 underskrifter.

Det er essensen af et nyt beslutningsforslag, der er fremsat af 
alle Folketingets partier med undtagelse af Socialdemokraterne 
og Venstre. Målsætningen er at bygge bro mellem politikere og 
borgere.

Katte kunne være et af de emner, som kunne samle flest un-
derskrifter. I hvert fald hvis man lytter til digitalekspert Benjamin 
Rud Elberth, der i Altinget d. 13. april 2016 udtaler, at det vil 
være afgørende om sagen kan engagere flest mennesker på 
sociale medier 

Du kan dog have svært ved at få dit lovforslag 
om din kats velfærd på dagsordenen, for når 
det kommer til stykket kan det være svært 
at samle 50.000 underskrifter. 
Og så skal det jo også vedtages…

DOM OM HERRELØSE KATTE
En 71-årig mand er lige blevet idømt en bøde på 2.500 kr. for at 
fodre og indrette soveskur til herreløse katte på sin egen grund. 
Det generede naboerne, fordi det tiltrak mange herreløse katte. 
Så da manden efter adskillige henvendelser fra naboer, kom-
mune og politi ikke stoppede med at fodre kattene blev han 
politianmeldt. 

”Manden har ikke efterkommet de regler, som han havde fået 
indskærpet, og så var der ingen anden vej,” fortæller anklager 
Per Kiel Lauritzen til Dagbladet Holstebro d. 6. april 2016.

NYT FRA

INGES KATTEHJEM

KATTENS UGE – UGE 39
Husk på kattens uge i uge 39! Her vil Inges Kattehjem og 
otte andre dyreværnsorganisationer sætte fokus på katte og 
der vil rundt omkring på dyrlægeklinikker være forskellige 
arrangementer. 
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KATTE SLÅS IHJEL AF 
LOPPEMIDLER TIL HUNDE
Katte er blevet alvorligt syge og nogle er døde, fordi ejerne har 
givet dem loppemiddel til hunde. Det er stoffet permethrin, 
som kattene ikke kan tåle, viser indberetninger til Lægemiddel-
styrelsen. 

”Nogle katteejere er ikke opmærksomme på, at der er forskel 
på loppemidler til hunde og til katte, selvom det står på embal-
lagen, siger Lisbet Vesterager Borge, der er dyrlæge i Lægemid-
delstyrelsens Veterinærsektion, til Søndagsavisen 31.03.16. 

Katten kan få muskelkramper, fråde om munden, opkast, lyd- og 
lysfølsomhed og slingren. Det kan se voldsomt ud og ikke sjæl-
dent dør katten eller ejeren beslutter sig at aflive den. Hvis man 
både har hund og kat og giver hunden loppemidlet, skal dyrene 
adskilles lige efter behandlingen.

HAR KATTE ACCENT?
Det mener en af vores læsere, at de har.
Bjarke Kofoed har fire katte og var på et tidspunkt 
oppe på syv. Alle kattene har hver sin ”Miav” lyd til 
at sige goddag med – lidt ligesom at mennesker også 
kan adskilles på deres tale. Ingen af kattene er  
i familie, kommer hvert sit sted fra og alderen er fra 
et til 26 år. 

Men Bjarke bemærkede, at Sif, der er en hunkat på 8 
år og kommer fra en gård på Lolland, havde et tyde-
ligt udtalt Mii Jaa UUU i tre stavelser. 

”En morgenstund, hvor vi sidder ved morgenkaffen, 
lyder det velkendte ’Mii Jaa UU’ – min hustru og jeg 
kigger på hinanden og siger: ’Hold da K… det er 
Sif!’ Men nej, det var ikke Sif, men derimod hendes 
Moster Erna der udtalte et ’Mii Jaa UUUU’ og selv 
om de ikke havde helt samme betoning, er de tre 
stavelser tydelige!” fortælle Bjarke. De har nu fået en 
tilløber, som de døbte Lizzy og hver gang hun siger 
”Miav” kigger de på hinanden og siger: ”Hun er i 
hvert fald IKKE fra Lolland!”
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”Desuden skal man som fremtidig plejefamilie gøre sig klart 
om man vil have killinger med mor eller uden samt om det skal 
være killinger, der allerede er håndtamme eller nogle, der har 
brug for mere socialisering.”

”Killingerne har forskellige behov. Tamkillingerne har brug for at 
blive socialiseret sammen med andre killinger, leget med og op-
draget. De kræver bare tid og overskud. Derimod skal man som 
plejefamilie for killinger, der ikke har erfaring med mennesker 
vide, hvordan man håndterer sky, skræmte katte, så de kan blive 
håndtamme,” siger Nana.

Selv har Nana prøvet både at have mere og mindre socialisere-
de killinger med og uden mor samt syge killinger.

”Jeg begyndte med tamkillinger, men tog efterhånden også mere 
håndsky killinger og syge killinger. Det er også dejligt at se en 
killing gå fra at have det rigtig skidt til at have det godt – og vide, 
at jeg har en del i det,” siger Nana. 

Hvis du ønsker at være plejefamilie, kan du henvende dig til 
Inges Kattehjem. Vi tager en samtale med dig og vurderer ud fra 
dine ønsker og forhold, hvilke slags killinger du får i pleje.

Af Annette Birch

”Det bedste er glæden ved killingerne. Det er godt at komme 
hjem og høre de små poter, der vælter hen over gulvet. Det er 
også hyggeligt, når de ligger og putter sig ind til en,” siger Nana 
Biehl Hæggelind, der er dyrepasser på Inges Kattehjem og har 
været plejemor for ca. 50 killinger. 

Men nu har uldtotterne igen brug for assistance. Inges Katte-
hjem har p.t. 15 plejefamilier, men der er flere, der springer fra 
undervejs. De kan være flyttet, have fået nyt arbejde, børn eller 
en kat, der ikke kan rumme killingerne. 

”Der er løbende brug for flere plejefamilier. De får det hele 
med herfra – kattebakke, kradsetræ, mad, etc. Det kræver kun 
tid og kørsel,” siger Nana. Hun tilføjer, at man som plejefamilie 
altid har førsteret til at adoptere de katte man får i pleje. 

En af forudsætningerne for at blive plejefamilie er, at man har 
et rum, hvor killingerne kan være. Det skal være ”killingesikret,” 
så killingerne ikke sluger perler, som børnene har efterladt, eller 
hænger sig i gardinsnore. Inges Kattehjem vejleder grundigt om, 
hvad der kræves af et ”killingesikret” rum. 

PLEJEFAMILIER

Tema sider

Så er det snart sæsonen for små uldtotter, der falder over deres egne ben. 
På Inges Kattehjem ser vi for alvor killingerne begynde at komme i maj med højdepunkt 
i juli / august, hvorefter der bliver færre og færre af dem op til november / december.
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TAMKILLINGER
Tamkillinger er killinger, der er født 
af tamme katte og har været vant til 
at omgås mennesker. De skal leges 
med og opdrages, så de kan fungere 
sammen mennesker.  Men tamkillinger 
kan også blive syge – og så skal du 
kunne tage dem til dyrlæge på Inges 
Kattehjem.

HÅNDSKY KILLINGER
Håndsky killinger er killinger, der ikke 
har været i kontakt med mennesker. 
De kræver masser af tålmodighed 
og opmærksomhed og du skal vide, 
hvordan du håndterer sky, skræmte 
katte, så de bliver håndtamme.
Det er typisk killinger under 5 uger, 
der er fundet uden mor og ikke har 
været i menneskehænder.

SYGE KILLINGER
Syge killinger er killinger, der er 
tamme, men som lider af forskellige 
slags sygdomme, typisk calici (blister 
inde munden), forkølelse og feber, og 
diarré. Du skal kunne give dem piller, 
veje dem jævnligt og tvangsfodre 
dem og hurtigt kunne transportere 
dem til dyrlægen på Inges Kattehjem. 
Vi vil selvfølgelig sætte dig mere ind i 
killingernes behov og løbende hjælpe 
dig med råd og vejledning. 

Du vil kunne blive plejefamilie for forskellige typer killinger med forskellige behov. 
Det er derfor vigtigt, at du gør dig klart hvilken type killinger du gerne vil være 
plejefamilie for.  

FORSKELLIGE TYPER PLEJEKILLINGER
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Tema sider

Plejekillinger fra Inges Kattehjem har nu i 3-4 år haft deres 
daglige gang i Erik Hansens hus i Vanløse. Her lever han med sin 
kone, 16-årige søn, to hunde og en 7-årig kat, som blev fundet 
i en garage inde i byen. Intil videre har han haft ca. 50 killinger, 
men han har ikke i sinde at stoppe. 

”Det bedste er, at man kan se dem udvikle sig til at være 
store, søde og frække, sådan som killinger skal være,” siger Erik 
Hansen. Normalt får han flere killinger ad gangen. Nogle gange 
kommer de samlet, andre gange en ad gangen.

”Jeg har haft alt fra helt små killinger, der skal mades, til store 
hidsige killinger på 12 uger.” 

Erik Hansen fortæller, at han begyndte med at være plejefamilie 
i en periode, hvor han var jobsøgende og havde noget tid til 
overs. Da han altid godt har kunnet lide katte og havde et rime-
ligt godt tag på dem, ringede han til Inges Kattehjem og fik snart 
de første killinger i pleje. 

KILLINGERNE KRÆVER ET ØJE PÅ HVER FINGER
Erik har efterhånden en del træning i at have killinger i pleje. 
Hans erfaring er, at der i starten skal være god tid til killingerne, 
da man både skal holde øje med dem, lege med dem og sørge 
for, at de ikke laver ulykker. Erik starter dem i et lille rum, normalt 
ude på badeværelset, og introducerer dem gradvist for resten af 
huset. Killingerne er meget lærenemme og lærer hurtigt katte-
bakken at kende. Killingerne kommer ikke ud, da de er for små. 
”Det er ikke noget problem, når bare man har de nødvendige 
ting. Jeg har aldrig været ude for, at de river i tapetet, men jeg 
har også kradsebræt,” siger Erik. 

”Det sværeste er at holde øje med, at de spiser ordentligt. Jeg 
giver dem modermælkserstatning og hvis de ikke selv vil spise, 
skal jeg hånd made dem. De kan også have dårlig mave, dårlige 
øjne, lopper, orm, m.m. Så får jeg piller fra Inges Kattehjem og 
skal nogle gange køre dem til dyrlægen.”

KILLINGERNE FÅR HURTIGT NYE HJEM
Det kan være svært at levere dem videre uden at vide, hvad 
der skal ske med dem. Men Erik er tit ude for at få råd og 

HYSSE 
– DEN LILLE HYÆNE
En af Eriks killinger kaldte han Hysse, da hun først var 
meget hysterisk, kradsede og bed, og lignede en hyæne 
lidt. Hun var en trefarvet hunkilling, der kom i en blå 
pose, da hun var omkring seks måneder gammel. 

Det første Erik gjorde var at sætte hende ud på sit 
badeværelse, hvor hun fik noget ro. Han stak forsigtigt 
hånden hen til hende, indtil hun fandt sig i det. Derefter 
gav han hende sele på og bar hende rundt. Hun var med 
ham overalt i huset og sov i hans seng. 

Hysse var hos Erik i cirka tre måneder. Men en dag fik 
han en henvendelse fra en dame, der boede alene og 
havde en lille hund, som gerne ville se Hysse. Han kørte 
hjem til hende og det endte med, at damen beholdt 
hende. Han får en sms en gang imellem. På det sidste 
billede kunne han se, hvordan hun legede med den lille 
hund og så ud til at trives.

Eriks datter, Sarah, holder en af deres plejekillinger. Foto: Erik Hansen.

udstyr/mad til killingerne på Inges Kattehjem. Her får han ofte 
besked om, at de er kommet til nye hjem og har det godt – og 
nogle gange hører han lidt mere. 

”Det er mærkeligt, hvis de skal ind og sidde i bur på Inges Katte-
hjem, men heldigvis får de hurtigt et nyt hjem. Der var en gang 
jeg kom til Inges Kattehjem med killingerne, så sad der allerede 
3-4 damer og ventede på dem. Killingerne var væk med det 
samme,” siger Erik. 

Han vil gerne opfordre andre til at blive plejefamilier. De kom- 
mende plejefamilier skal vide, hvordan de håndterer en kat,  
der er syg, og have bil, da selv tamkillinger kan få tynd mave  
og andre problemer, som kræver et besøg hos dyrlægen på  
Inge Kattehjem. 

DER SKAL VÆRE TID TIL KILLINGERNE
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”Der var en gang, hvor de gemte sig inde bag køkkenskabet, så 
jeg måtte pille soklen af skabet for at få fat i dem,” fortæller  
Tanja. Hun tilføjer, at de håndsky killinger også kan rive og bide i 
begyndelsen.

”Jeg har et par store handsker, så jeg kan tage fat i dem og 
pakke dem ind i håndklæder. Så nusser jeg dem og snakker med 
dem. Det plejer at virke meget godt,” siger Tanja. Hun har ikke 
selv bil, men når hun skal til Inges Kattehjem tager hun bussen. 

DET SVÆRESTE ER AT AFLEVERE DEM
Tanja har købt en lille klapvogn, som hun kan stille transportkas-
sen op i, når hun skal transportere killingerne.

”Det sværeste er at aflevere dem. Jeg synes selv, at det er meget 
godt klaret, at jeg kun har beholdt to ud af 20 plejekillinger.”
Tanja vil gerne opfordre andre til at prøve, hvordan det er at 
være plejeforældre for killinger.

”Jeg tror bare, at man skal kaste sig ud i det. Jeg tror man bliver 
bidt af det, når man har prøvet det en gang. ”

Tanja Enevoldsen har i 3-4 år haft killinger fra Inges Kattehjem 
i pleje i sin lejlighed i Lyngby, hvor hun bor med sine tre katte 
på 1, 3 og 4 år – to af dem er fra hendes plejekuld. Indtil videre 
har hun haft ca. 20 killinger, men hun er ikke færdig med at være 
plejemor. 

”Jeg syntes bare gerne, at jeg ville gøre noget godt for kattene. 
Min familie havde også for mange år siden fået kat fra Inges 
Kattehjem, så jeg kendte jer,” siger Tanja.

”Det bedste ved at være plejefamilie er at se dem vokse op,” 
siger Tanja. 

Tanja syntes, at det var ret overvældende til at starte med, da 
hun aldrig havde haft så små katte. Det sværeste var at se, at de 
tog nok på og at holde styr på dem. Den mindste af dem havde 
det også med at blive væk fra sin mor.  Den endte hun med at 
beholde.

KILLINGERNE KAN GEMME SIG
I dag synes Tanja ikke at der er så mange problemer ved tam- 
killinger. Hun får dem normalt, når de er fire uger gamle og  
afleverer dem, når de er 12 uger. Nu får hun også mindre socia-
liserede killinger,  hvor det kan være en udfordring at sørge for, 
at de ikke gemmer sig alle mulige steder. 

Tema sider

Tanja med en af sine ”vildkillinger.” Foto fra Tanja Enevoldsen.

TANJA: DET BEDSTE ER AT SE DEM VOKSE OP
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Banke Jørgensen, der er frivillig på Inges Kattehjem og har stået 
for indsatsen for herreløse katte i Korsløkkeparken. 

Kattens Værn, der jævnligt er i Korsløkkeparken for at fange de 
herreløse katte, er enig i, at herreløse katte er et problem i hele 
Odense.

”Herreløse katte er et problem i hele Odense. Som jeg ser det 
er problemet [i Korsløkkeparken], at der ikke er et fælles fodslag 
i området. Området trækker hele tiden nye katte til med foder,” 
siger Gitte Guldhammer, inspektør i Odense for Kattens Værn.

Inges Kattehjem fik i 2015 og 2016 henholdsvis 33 og 12 katte 
fra området omkring Korsløkkevej og Pernille vurderer, at der 
stadig er omkring 100 herreløse katte derude. Situationen for 
de herreløse katte er blevet tilspidset af, at der i 2013 blev 
igangsat en omfattende renovation, som bl.a. fjerner buske, små 
huse og affaldscontainere, som kattene har boet i. Renoveringen 
forventes at vare til 2020.

Af Annette Birch

Inges Kattehjem og Kattens Værn har gennem de seneste år 
observeret, at der er mange herreløse katte i området omkring 
Korsløkkeparken, som er et boligområde af ca. 1200 lejligheder 
og rækkehuse i det sydøstlige Odense.  Problemet ligger særligt 
hos beboerne, der har meget forskellige meninger om, hvordan 
man skal forholde sig til herreløse katte i området. Det går ud 
over kattene, da ingen tager ansvar for dem.  

”Det er meget vanskeligt, at hjælpe kattene i det område, da 
beboerne og andre involverede har meget stærke og forskellige 
meninger om, hvad der skal ske med kattene,” siger Pernille 

PERSPEKTIV: 
HERRELØSE KATTE 
LADES I STIKKEN I ODENSE
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DET BEGYNDTE MED EN GRAVID KAT
Inges Kattehjem blev i 2015 opmærksom på, at der var mange 
herreløse katte i Korsløkkeparken og en eksplosion af halvvilde 
killinger, der kom til Kattehjemmet fra området. 

”Det hele startede med, at jeg skulle besøge en veninde, som 
bor derude. Den aften så jeg en højgravid kat rende rundt. 
Nogle dage efter besluttede jeg mig for at fange hende. I den 
forbindelse mødte jeg en kattedame, som satte mig ind i situa-
tionen på Korsløkkevej. Det lykkedes hende at fange katten og 
hendes killinger, og jeg kørte ud og hentede hende. Hun fødte 
på mit badeværelse dagen efter,” fortæller Pernille.  

Kattehjemmet havde i flere år haft et samarbejde med nogle 
kattedamer i Korsløkkeparken, som kom med katte for at få 
dem adopteret til nye hjem. Men samarbejdet var svært, da de 
var modstandere af, at kattene blev aflivet, hvis de var syge eller 
så vilde, at de hverken kunne adopteres eller genudsættes. 

”De fleste af kattene derude er temmelig sky. De er dog ikke 
aggressive. Foderværterne derude kan godt nusse og endda  
tage nogle af dem op, men det kan fremmede ikke,” siger 
Pernille.

Mange af de katte, der er kommet til Inges Kattehjem har 
været killinger, som hurtigt fik nye hjem. Det tog længere tid at 
formidle de voksne katte til gode hjem, da mange af dem havde 
specielle behov, såsom voldsomme tandproblemer, sygdom eller 
at de var for vilde til at blive adopteret. Nogle af kattene er 
blevet genudsat, hvis de har været raske men for vilde til at blive 
adopteret. Desværre har flere af kattene været så syge eller 
vilde, at de har måttet aflives. 

HERRELØSE KATTE SOM SKADEDYR  
Inges Kattehjem og Kattens Værn oplever, at de herreløse katte 
jævnligt bliver fodret af mange forskellige kattedamer, der også 
sørger for ly til kattene. Men foderet tiltrækker også andre katte 
og der er flere, som ikke er så glade for kattene.

BULLER
Buller var en stor, robust hankat på 4 år, der hav-
de boet i de grønne områder omkring Korsløk-
ken i tre år. Buller kunne godt lide kontakt med 
mennesker og var sød og rolig.

Inges Kattehjem havde fundet et nyt hjem til 
Buller, som desværre måtte aflives, da han fik 
blærebetændelse. 

LOLA OG HENDES KILLINGER
Lola og hendes killinger blev fundet af Pernille 
fra Inges Kattehjem. Lola er blevet genudsat, 
killingerne har fået nye hjem.

 KATTE FRA 
KORSLØKKEPARKEN

Den omfattende renovation af Korsløkkeparken har 
fjernet mange af de herreløse kattes læsteder. 
Foto: Robert Wangler, bragt i Fyens.dk den 8. april 2016. 
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”Men vi kunne ikke gøre noget, når vi ikke så det og ikke vidste, 
hvem de var,” siger Olav Henningsen, der er fungerende ejen-
domsmester for afdelingerne E, F, G og K.

En af udfordringerne i området er manglende ressourcer hos 
nogle forældre til at støtte børn/unges udvikling og læring, da 
over halvdelen af de 18-64 årige er udenfor arbejdsmarkedet og 
flertallet har en anden etnisk herkomst end dansk. Det har fået 
kommunen til at søge penge til en helhedsorienteret boligsocial 
indsats, som skulle få flere i beskæftigelse og aktivere børn og 
unge. Kattens Værn er ligeledes ved at lave noget materiale til 
børnene om, hvordan man skal behandle kattene. Det skal ud til 
børnehaver, vuggestuer og fritidsinstitutioner i området. 

”Det er et boligsocialt problem. Vi prøver så godt vi kan, men 
det er en kæmpeopgave,” siger Sidsel Nymark fra Inges Katte-
hjem i Odense. 

Sidsel Nymark synes imidlertid ikke, at kommunen virker særligt 
interesseret i at løse problemet med de herreløse katte. Det 
var i hvert fald hendes oplevelse, da Odense afdelingen for 
nogle år siden havde kontakt med dem.

”Det var som at slå i en dyne,” siger Sidsel Nymark.

Problemet med herreløse katte er tidligere blevet rejst af flere 
beboere i Korsløkken, og der har været samarbejde med Kat-
tens Værn, hvor man forsøgte at etablere faste fodringstider for 
kattene.

”Men det lykkedes ikke helt, idet det ikke var blevet aftalt, hvem 
der fodrede kattene i weekenden,” sagde Marie Ingeman Sø-
rensen, der er projektleder for den boligsociale helhedsplan for 
Korsløkkepakken.

”Hvis der er ønske om at gøre noget i forhold til herreløse 
katte i området, så er erfaringen nu, at det er vigtigt, at der er 
nogen til at fodre kattene på faste tidspunkter alle ugens dage, 
og at alle bakker op om det, så der ikke er nogen, der også 
fodrer kattene på andre tidspunkter og steder i området. ”

”Generelt ser de fleste beboere, boligforeningen og viceværter-
ne de herreløse katte derude som et skadedyrsproblem,” siger 
Gitte Guldhammer, inspektør i Odense for Kattens Værn. Inges 
Kattehjem har oplevet et lignende problem, når de har prøvet 
at snakke med viceværterne. 

Kattens Værn understreger dog, at de generelt har et godt sam-
arbejde med viceværterne i Korsløkkeparken.

KATTENE GENERER BØRNENE
Kattens Værn er desuden flere gange blevet tilkaldt af naboer og 
institutioner i nærområdet, der har følt sig generet af kattene. 
Det gælder bl.a. børnehaven Bifrost tæt på, som har klaget over 
kattelort i sandkassen, katte der går tæt på børnene, og katte 
med killinger på legepladsen og i skurene. 

”Det er et kæmpeproblem for os. Der er så mange, at de generer 
børnene,” siger Heidi Svensson, der er leder for Børnehaven Bifrost. 

”Vi bruger en halv time om dagen på bare at samle kattelort op fra 
sandkassen og på resten af legepladsen. Mange af kattene går også 
tæt på børnene. De er vilde katte, så vi bliver utrygge ved dem.”

Heidi Svensson fortæller, at de et par gange har oplevet, at 
kattene springer op på barnevogne, hvor der ligger børn og 
sover. De har også flere gange fundet katte i skurene og på 
legepladsen. Børnehaven har hegn om hele børnehuset og har 
måtte ligge fliser i deres udendørsskure og læringsrum for at 
kunne opholde sig der. De har også lige sat ekstra brædder op 
i udendørsskurene, da kattene ellers opholder sig i skurene og 
net over sandkasserne, når de ikke benytter dem. Børnehaven 
er blevet kontaktet af en afdeling i boligforeningen i Korsløkke-
parken for at lave en indsats sammen. 

IKKE ALLE BØRN LEGER GODT MED KATTENE
Mange af børnene er imidlertid glade for kattene og deres 
killinger, både dem der bor der og i den nærliggende børnehave, 
ungdomsklub og folkeskole, som også får besøg af kattene. Men 
der har også været rygter om teenagere, der spillede bold med 
killinger.
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INGEN TAGER ANSVAR FOR KATTENE
Det kan imidlertid være svært at fange kattene, fordi de aldrig 
er rigtig sultne. De får jævnligt mad fra foderværterne, hvor 
flere nægter at samarbejde om fodring og indfangning. 

”Der er mange kattedamer – mange af dem vil gerne redde alle 
kattene. Problemet er, at de sætter mad alle steder og ikke vil 
have dem indfanget. Det gør, at kattene aldrig bliver rigtig sultne 
og derfor er svære at indfange, også de syge katte. Det er synd 
for kattene,” siger Gitte Guldhammer.

Sidsel Nymark nævner, at de på Inges Kattehjem har oplevet, at 
flere kattedamer har lukket fælder, som er sat op for at indfange 
kattene. Problemet er også, at mange af kattedamerne ikke selv 
bor i området og at det er svært at etablere et samarbejde 
med dem, da der er stor udskiftning. 

Området har generelt en udfordring med lav deltagelse i bebo-
erdemokrati samt manglende naboskab og netværk i området, 
som det også fremgår af den boligsociale helhedsplan for om-
rådet. Kommunen har taget initiativ til at styrke beboerdemo-
kratiet gennem sin boligsociale helhedsplan og Kattens Værn har 
holdt mange møder med beboerne, men det har ikke ændret 
noget. Gitte Guldhammer mener, at det eneste, der virker er, 
hvis det kun er bestemte foderværter, der står for fodringen, 
andre må ikke fodre. 

”Kattene skulle fodres en gang i døgnet, så de har mulighed 
for at bevare deres vilde liv. Når der står tonsvis af mad ved 
skraldespandene, trækker det også rotter til,” siger Gitte Guld-
hammer.

”Problemet er ikke kattene. Det er menneskene og deres 
uvidenhed.” 

Læs mere om kattene og se flere billeder på vores hjemmeside 
under Nyheder. 

LUKE, LEIA OG DERES MOR
Både mor og killinger blev formidlet til nye hjem.

BLOP
Blob har fået et nyt hjem. 

KATVEN
Hankat fra Korsløkken, der måtte aflives, da han 
både var syg og vild. 

 KATTE FRA 
KORSLØKKEPARKEN
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WEBSHOP
Doner et valgfrit beløb med dit dankort på vores hjemmeside: 
www.inges-kattehjem.dk/webshop

BETALINGSSERVICE
Tilmeld dig Betalingsservice med en fast, valgfri overførsel. 
Send banketten på side 13 med posten til: 
Inges Kattehjem  ·  Ejbydalsvej 260  ·  2600 Glostrup

Blanketten kan også scannes og sendes på 
e-mail til ik@inges-kattehjem.dk

MOBILEPAY ELLER SWIPP
Doner et valgfrit beløb med din mobiltelefon: 
Benyt tlf. nr.  22 35 44 85

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi opgive 
dit personnummer til SKAT.  
Kontakt kontoret herom på tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

NETBANK
Doner et valgfrit beløb via din netbank på computeren: 
Benyt kodelinje +01< +6586600<

DU KAN NEMT

HJÆLPE OS
MED AT HJÆLPE 
DANMARKS HERRELØSE KATTE
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50 kr.

Andet beløb

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned

Navn

Adresse

Postnr. og by

Evt. abonnementsnr.

Dato og underskrift

Pengeinstitut

CPR-nr. (Skal udfyldes for at aftalen kan oprettes)

Reg.nr.

År

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:

INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260  ·  2600 Glostrup

Kontonr.

JEG ØNSKER AT STØTTE 
INGES KATTEHJEM MED 

INGES KATTEHJEM får ingen offentlig støtte og er 
derfor afhængig af private bidrag.
INGES KATTEHJEM er godkendt hos SKAT efter 
ligningslovens §8a, stk. 2 som berettiget til at modtage 
gaver mv. med fradragsret for giveren.

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi opgive dit 
personnummer til SKAT.  Kontakt kontoret herom på 
tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

Endvidere er INGES KATTEHJEM fritaget for 
arve- og boafgift. Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske gaver. 
Vores advokat opretter gratis testamente, hvor 
INGES KATTEHJEM tilgodeses.

ADVOKAT SKJALM VON BÜLOW
Dr. Tværgade 30, 3. sal  ·  1017 København K

Telefon 33 23 10 10

BETÆNK DANMARKS 
HJEMLØSE KATTE

VI HJÆLPER 
KATTENE



HVIS DU TAGER KATTEN MED:
1.	 Hold katten inde den første gang det nye sted i mindst en 

uge eller luft den i sele. 

2.	 Lad katten blive i transportkassen under hele rejsen,  
så den ikke løber væk. 

3.	 Giv katten dens normale foder, når du ankommer til  
feriestedet. Giv aldrig katten smertestillende eller  
beroligende medicin uden dyrlægens anvisning.

4.	 Kontakt dyrlægen og lav pas til katten i god tid,  
hvis du skal til udlandet med katten.  
Læs mere her, www.foedevarestyrelsen.dk  

5.	 Efterlad aldrig katten i en bil, der står i solen.  
Det kan blive meget varmt og det kan katten ikke tåle.

HVIS DU EFTERLADER KATTEN DERHJEMME:
1.	 Katten skal tilses hver dag. 

2.	 Katten bør ikke lukkes ud, mens du er på ferie,  
for du kan risikere, at katten løber hjemmefra. 

HVIS DU SKAL HAVE KATTEN I PENSION:
1.	 At bestille i god tid – især for juli/august. 

2.	 At din kat er rask og fri for lopper.

3.	 At din kat er vaccineret og at kønsmodne 
katte er steriliseret eller kastreret.

Inges Kattehjem anbefaler, at katten så vidt muligt bliver i sine 
vante omgivelser, da katten er et vanedyr og helst vil have 
tingene som de plejer at være. Hvis du skal på ferie i under syv 
dage, kan du få nogen til at komme forbi dagligt for at fodre og 
kæle for katten.

Hvis du skal på ferie i over syv dage, kan katten stadig blive i 
hjemmet, hvis der er nogen, som bor der og kan tage sig af den. 
Ellers anbefaler vi, at du enten tager katten med, har den hos en 
bekendt eller har den i en kattepension. Hvis du skal have den i 
en kattepension er det en god ide at checke, at det er et seriøst 
sted og at besøge stedet inden du tager af sted. Vi har også en 
kattepension hos Inges Kattehjem i Glostrup.

Du kan læse mere på vores hjemmeside og bestille plads til 
pension på 44 85 35 55 hverdage kl. 10-16. 

FERIE
Nu nærmer sommerferien sig.  Som katteejer stiller du dig måske spørgsmålet: 
Hvad skal jeg gøre med katten, når jeg er på ferie? Hvad du vælger, afhænger 
bl.a. af hvor lang tid du skal på ferie, hvor du skal på ferie, og hvilken kat du har. 
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NABOSTRIDIGHEDER 
OM KATTE
Hvad gør man, hvis naboen ikke kan lide eller er vred over, at 
katten er på anden mands grund? Og hvad må din nabo gøre, 
hvis katten generer ham?

Det kan godt give anledning til stridigheder mellem to ellers 
gode naboer, hvis katten begynder at strejfe om på hans grund. 
Så er det vigtigt at vide, hvad du kan gøre for at sikre det gode 
naboskab. 

Det er først og fremmest dit ansvar at holde din kat på din 
egen grund og sørge for, at den ikke er til gene for nogen.  
Det fremgår af Mark og vejfredningslovens § 1. 

En grundejer har ret til at få fjernet en uønsket kat fra sin grund, 
aflevere den på internat eller til politiet, hvis han senest 24 timer  
i forvejen har underrettet katteejeren om, at katten vil blive 
fjernet, hvis den fortsat opholder sig på grunden. 

Hvis din nabo truer med at få fjernet din kat, så sørg for at købe 
en kattesele og tøjr, når den er ude i det fri. Du kan også ind-
hegne grunden med et hegn eller bygge en løbegård til katten  
i forbindelse med huset. 

Og husk at tale med din nabo, hvis din kat har ødelagt noget  
på hans ejendom eller været til gene. 

Din kat er trods alt dit ansvar. 

Du kan læse mere om, hvordan du sørger for at undgå nabo-
stridigheder over din kat i Mark- og Vejfredningsloven. 

DEN BEDSTE START
FOR DEN NYE KAT
Du har måske lige fået en ny kat eller tænker på at få en ny 
kat. Her er nogle gode råd til nye katteejere om, hvordan du 
kan give din kat og dig selv/din familie den bedste start på 
jeres nye liv sammen:

•	 Når du kommer hjem, så lad katten opholde sig i et  
begrænset rum i nogle dage med kattebakke, mad og 
vand. Gå ind og snakke med den, men lad den ellers  
få ro.

•	 Når den virker tryg, kan du gradvist introducere den til 
de andre rum, så den ikke bliver stresset.

•	 Udekatte skal som hovedregel holdes inde i mindst to 
uger, så de har fået en fornemmelse af huset og kan fin-
de tilbage igen. Introducer den gradvist til livet udenfor. 
Killinger bør ikke lukkes ud, før de er neutraliserede og 
øremærkede i fem måneders alderen.

•	 Hvis du har børn, er det vigtigt, at børnene har forståelse 
for, at katten har brug for ro den første tid og at  
børnene lærer at respektere kattens ”hellige” steder 
(spise,  sove, bruger kattebakken).

•	 Hvis du har kat i forvejen eller andre dyr, er det vigtigt,  
at du introducerer dem gradvist til hinanden.

•	 Du kan læse mere om, hvordan du kan introducere din 
nye kat til hjemmet på vore hjemmeside og er også 
velkommen til at ringe til os, hvis du har brug for råd. 
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•	 Kattene har for flertallets vedkommende stor frihed, men 
den frihed indeholder samtidigt potentiale til konflikter med 
de relativt mange mennesker, som ikke bryder sig om katte. 

•	 Cirka hver femte kan ikke lide kat; 60 %, fordi de ikke kan 
lide kattens adfærd. 

•	 Det er især, når katten bevæger sig uden for ejerens grund 
og ud i andres haver eller ud på offentlige arealer, at der kan 
opstå konflikter, f.eks. pga. kattens efterladenskaber. 

•	 Et flertal blandt de skeptiske (15 %) mener, at katteejere 
simpelthen skulle holde deres katte inde. 

DU KAN LÆSE MERE HER:
•	 ”Kattens adfærd kan føre til nabostrid”, Videnskab.dk,  

11. april 2016.
•	 ”Katten er populær, men har også lav status i mange hjem,” 

Dansk Veterinær tidsskrift, maj 2016.

Undersøgelsen bygger på en spørgeundersøgelse af 2003 perso-
ner med og uden kat. Undersøgelsen er foretaget af professorerne 
Sandøe, Charlotte Reinhard Bjørnvad og Bjørn Forkman og dyrlæge 
Annika Patursson Nørspang fra Institut for Produktionsdyr og Heste 
på Københavns Universitet, samt Thomas Bøker Lund, adjunkt på 
Institut for Fødevare- og Ressourceøkonomi. 

Selv om katten efterhånden er det mest populære familiedyr 
i Danmark, holder en væsentlig del af katteejere igen med at 
mærke og vaccinere deres katte og tager kun katten med til 
dyrlægen, hvis de virkelig er syge. Derimod tager de fleste  
danske katteejere ansvar for at få deres kat kastreret eller 
steriliseret. 
Det viser første del af en ny undersøgelse fra Københavns 
Universitet, der udkom i Dansk Veterinær tidsskrift, maj 2016. 
Anden del kommer i et engelsk tidskrift senere på året.

UNDERSØGELSEN VISER DESUDEN
KATTENS POPULARITET
•	 at katten er særlig populær i husstande med børn og lidt 

over flertallet kommer fra gård eller hus på landet. 
•	 at husskatte er mest populære, mens 13 % har racekatte, 

mest norsk skovkat og Maine Coon.
•	 Lidt over halvdelen af kattene kommer fra private hjem og 

holder til på en gård eller et hus på landet.

NABOSTRIDIGHEDER
•	 at der kan være grundlag for konflikter mellem naboer, hvis 

en kat går ude, særligt mellem kattemennesker og dem, der 
aldrig har haft kat.

KATTE HAR LAV 
STATUS I HJEMMET

NY VIDEN OM KATTE
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De fleste katte har også legetøj og mulighed for at komme op i 
højderne. Undersøgelsen viser da også, at halvdelen af katte-
ejerne ikke havde oplevet nogen problemer med deres kats 
adfærd.

Professor i bioetik Peter Sandøe fra Københavns Universitet, 
der har været Annikas vejleder og har skrevet en del om katte, 
mener, at kattens adfærdsproblemer ikke behøver at betyde, at 
der er noget galt med katten.

"Adfærdsproblemer kan være udtryk for mange forskellige ting. 
Selv normal katteadfærd kan blive et problem for ejeren. Det 
kan indirekte også blive et problem for katten, da den risikerer 
at komme af dage i utide," siger professor Peter Sandøe.

TILBAGE TIL FÆRØERNE
Specialet er ikke det sidste Annika Patursson Nørspang får at 
gøre med katte. Hun vil fortsætte sit arbejde for at hjælpe katte 
og andre dyr, når hun sidst i februar vender tilbage til Færøerne, 
som hun forlod for 10 år siden. Nu har hun fået job som dyrlæ-
ge på en privat klinik i Thorshavn.

Du kan læse et portræt af Annika og hendes passion for katte 
på vores hjemmeside under Nyheder. Specialet vil blive offent-
ligt i en engelsk udgave senere på året. 

Af Annette Birch

Din kat kan begynde at kradse i møbler, tisse i hjørnerne og 
blive aggressiv, hvis den ikke føler sig godt tilpas. Det gode er, 
at du relativt let kan forebygge problemerne. Det viser et nyt 
speciale fra Københavns Universitet, der er en del af et netop 
offentliggjort projekt om katte.

"Undersøgelsen viser, at man skal tænke sig om, før man 
anskaffer sig en kat. Hvis man ikke er opmærksom på kattens 
behov, kan den få adfærdsproblemer," sagde Annika Patursson 
Nørspang i forbindelse med specialeforsvaret d. 29. januar. Hun 
slår til lyd for, at der kunne laves en kampagne om, at katte også 
kan få adfærdsproblemer.

Der er befolkningsmæssigt et grundlag for kampagnen, da ca. en 
femtedel af alle husstande i Danmark har kat og flere har mere 
end kat. Det gør katten til det mest udbredte kæledyr i Danmark 
– mere populær end hunden. Heraf er 16,8 % indendørskatte, 
som ikke har mulighed for at komme ud. Annika konkluderer, at 
det særligt er denne gruppe, der kan få adfærdsproblemer, hvis 
katteejeren ikke er opmærksom på kattens behov.

Adfærdsproblemerne viser sig især ved, at katten begynder at 
kradse i møbler og ting, er urenlig eller kan blive aggressiv mod 
ejeren, gæster eller andre kæledyr. Årsagerne kan f.eks. være 
kedsomhed, stress eller mangel på stimulering.

Annika har i specialet undersøgt om domesticeringen af huskat-
te særligt de sidste 150 år har påvirket deres adfærd og helbred. 
Hun har stillet 415 katteejere hver 45 spørgsmål. Specialet er 
en del af et større projekt under Københavns Universitet, der 
også kigger på holdninger til domesticeringen af katte, fordelt 
efter alder, køn og geografisk placering. Du kan læse mere om 
projektet i bladet Dansk Veterinær tidsskrift, maj 2016. 

DU KAN FOREBYGGE ADFÆRDSPROBLEMER
Det er imidlertid ikke svært at sørge for, at katten ikke får ad-
færdsproblemer, hvis der tages hensyn til kattens behov. Annika 
understreger, at mange ejere af indekatte heldigvis går meget 
op i, hvordan de er som ejere og hvad det kræver at have en 
indekat.

"En indekat kommer til at mangle naturlig katteadfærd. Men 
prøver man at simulere dens naturlige miljø mere, så er der ikke 
nogen problemer," siger Annika og henviser til, at to tredjedele 
leger med deres kat, mens langt de fleste kæler med deres kat. 

VÆR OPMÆRKSOM 
PÅ KATTENS BEHOV

NY VIDEN OM KATTE

INGES KATTEHJEM  /  Maj 2016 19



og lægger æg i kattens pels. Hunloppen, der er den største, kan 
lægge 20-30 æg om dagen. Æggene indtørrer og falder efter 
nogle timer af pelsen. De vil typisk falde af på et sovested eller 
når katten hopper ned fra et sovested f.eks. i og omkring sofaen. 

Loppeægget vil klække efter 2-10 dage og larven, der kom-
mer ud lever af hudceller, loppeafføring og loppeæg. Larverne 
kan bevæge sig rundt og søger efter mørke, lune steder som 
sprækker i gulvet, i bunden af sofaen eller i bunden af gulv-
tæppet, hvor de forpupper sig efter 5-11 dage. Pupperne kan 
leve i nærmiljøet i op til 6 måneder. Den nye loppe kommer 
ud af pubben ved kontakt med værten, ved fugt, varme eller 
ved vibrationer og inficerer katten. Det er typisk nyudklækkede 
lopper, der bider mennesker og ikke de lopper, der allerede bor 
på katten. En hel loppecyklus i Danmark tage ca. 3-4 uger, men 
den kan tage op til 5-6 måneder.

SMITTE
Kun 1-2 % af dyrene smittes ved kontakt med andre dyr, der 
har lopper for som udgangspunkt forlader loppen ikke værtsdy-
ret. Flere katte, der ligger tæt og sover sammen kan dog nemt 
smitte hinanden, men ofte smittes de fra nærmiljøet og især 
fra sovepladser. Hvis katten sover udenfor er det især under 
overdækkede områder (her skylles æg, loppeafføring og larver 
ikke væk af regnen).

UNDERSØG DIN KAT SELV
Diagnosen stilles ved kæmning af katten med en tættekam, hvor 
man kan finde enten loppeafføring eller levende lopper. Områ-
der, der især skal kæmmes er over ryggen i området nede ved 
halen og omkring halsen. Hvis man ser de levende lopper er der 
ingen tvivl. Hvis man kun finder loppeafføringen (som ligner små 
sorte pletter) og er i tvivl om det kan være jord kan man ryste 
det ud på et fugtigt stykke, hvidt køkkenrulle. Farver de sorte 
pletter papiret rødt er det loppeafføring med blodrester i og 
din kat har lopper. 
Katte er gode til at soignere pelsen og derfor kan levende 
lopper og loppeafføring ikke altid findes på katten, men man vil 
ofte kunne se loppeafføringen ligge på sofaer og andre fore-
trukne sovesteder din kat bruger. Da katte vasker sig kan døde 
lopper også nogle gange findes i afføringsprøver. 

Lopper kan lejlighedsvist også bide mennesker og give små røde 
pletter på benene (typisk i sokkekanten), selvom katte og hunde 
er deres primære værter. Desuden kan lopper være mellem-
vært for kattens bændelorm, og hvis katten er meget slemt 
angrebet kan en loppeinfektion også give blodmangel.  Derfor 
er forebyggende behandling vigtigt. Lopperne lever hele året, 
men de har de bedste betingelser om sommeren.

SYMPTOMER
Katten vil typisk få kløe, ofte pludseligt opstået og især i områ-
der, hvor lopperne godt kan lide at sidde: over haleroden, lyske, 
lår og omkring halsen. Katte klør sig ikke altid når du ser det, så 
nogle gange vil man også opdage det ved, at de har tabt noget 
pels eller ved, at de har små sår i huden. Loppeallergikere vil 
typisk have en meget alvorligere kløe med udvikling af voldsom-
me sår, pelstab og rødme i huden. 

LOPPEN OG DENS LIVSCYKLUS
Den voksne katteloppe, Ctenocephalides felis, er obligat 
parasitær dvs. at den ikke kan leve uden kontakt til værtsdyret. 
Katteloppen kan, udover på katten, godt bosætte sig på hunde, 
geder, kalve og sjældent på kaniner- dog ikke på mennesker. Den 
voksne loppe lever ca i 1 måned. Loppen lever af kattens blod 

DYRLÆGEN

LOPPER HOS KAT
Loppeallergi er den mest almindelige hudsygdom vi ser hos kat. Den ses hos katte, 
der er allergiske overfor loppens spyt og andre allergener loppen udskiller. 
Når først katten er allergisk overfor lopper vil den ofte være det resten af livet.  
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BEHANDLINGSMULIGHEDER
Alle katte og hunde i hjemmet skal behandles med loppemid-
del og gerne i minimum 3 måneder (hvor 90 % af dem, der 
behandles er fri for lopper), men det vigtigste i behandlingsstra-
tegien for at bryde loppens livscyklus i dit hjem er soignering af 
nærmiljøet. 

Kun 5 % af loppepopulationen lever nemlig på katten, resten 
(æg, larver, pupper og nyudklækkede lopper) er i nærmiljøet. 
Her anbefales daglig støvsugning (mindst hveranden dag) og 
især af områder, hvor katten sover og hvor æggene drysser af 
pelsen og udvikler sig til nye voksne lopper. Tæpper og sengetøj 
skal gerne vaskes ved minimum 60°C. Sarte materialer kan 
tørretumbles eller fryses i 3 uger. Nogle gange kan det være 
nødvendigt at involvere en skadedyrsbekæmper.

LOPPEMIDDEL
Der er rigtig mange produkter på markedet. Der findes pipetter 
til dryp i nakken, piller og loppehalsbånd. Hver måde har fordele 
og ulemper. 
•	 Pipetter er nemme at bruge, dog skal det ned på huden for 

at virke og meget af det kan ende i pelsen, hvis man ikke 
giver det rigtigt. Har man har flere dyr kan de slikke det af 
hinanden før det når at få effekt og små børn kan få det på 
fingrene.

•	 Piller virker hurtigt, men det kræver selvfølgelig at man kan 
give sin kat piller, og at katten ikke når at kaste den op. 

•	 Et loppehalsbånd giver en kontinuerlig tilførsel af det aktive 
stof og det holder længe, dog tolerer mange katte ikke et 
loppehalsbånd. Katten kan godt blive kvalt i det, men de 
fleste loppehalsbånd, der kan købes i dag har en hurtig 
”frigiv”- funktion, hvor halsbåndet går op, hvis det udsættes 
for meget stræk. 

Fælles for de fleste loppemidler er, at de kan bekæmpe den 
voksne loppe og forhindre den i at lægge æg, men nogle pro-
dukter angriber loppen på flere af udviklingsstadierne. Ring til 
din dyrlæge for at få en dybere snak om specifikke produkter.

Kirsten Brolin Thomsen, Dyrlæge 
Husum Dyreklinik

Katina Design 
– Dansk kunsthåndværk
Midt i Glamsbjerg på Fyn, i Nørregade, ligger 
byens gamle bryghus. I de lokaler, hvor man 
tidligere bryggede skummende øl, bliver der i 
dag skabt skønne smykker. 

Det er kunsthåndværker Tina Rasmussen, 
der regerer her. Her findes butik og værksted, 
hvor der fremstilles unikke håndlavede smyk-
ker efter gode, gammeldags håndværksmæs-
sige principper. Materialet er fortrinsvis rent 
Sterlingsølv, men kan også være for eksempel 
sten, læder og gummi.

LOGO-
SMYKKE

349,-

SMYKKE
I LÆDERSNOR

479,-

Smykker
med Inges Kattehjems søde logo

www.inges-kattehjem.dk
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TOGKATTENE
En uges tid senere fik vi et opkald fra en mand der havde 
fundet 2 katte i en papkasse omviklet med tape på togskinner-
ne i Ballerup. Vi døbte dem Cookie og Muffin. De var meget 
skræmte og reagerede med hvæsen og sprutten, men har nu 
fået et godt hjem. Læs om Cookie og Muffin nedenfor. 

MOTORVEJSKATTEN
I starten af marts kom en dame ind med en kat hun havde 
fundet i en transportkasse på nødsporet på motorvejen. Ingen 
ved hvor lang tid den stakkel havde siddet i den med bilerne 
susende forbi ham, men han var meget bange da han kom ind 
til os. Han krøb sammen allerbagest i buret og ville intet have 
med os at gøre. Heldigvis var der flere, trods hans bange sind, 
der var interesseret i den smukke røde hankat vi døbte Herman 
og han fik nyt hjem meget hurtigt.

KATTEDAMEN
I midten af marts fik vi opkald fra en dame der var nødsaget 
til at fraflytte sit hus. Hun havde et par og tyve katte boende. 
Situationen var tydeligvis løbet løbsk. Alle katte var uneutrali-
serede i alderen 6 måneder til 21 år, fyldt med lopper og flere 
havde udviklet loppeallergi. De 15 af kattene blev overdraget 
til os. Det var et omkosteligt og tidskrævende arbejde at sørge 
for at alle blev neutraliseret, vaccineret, øremærket, chippet og 
tjekket. Alle kattene var fyldt med lopper og flere havde udviklet 
loppeallergi. De fleste blev adopteret til gode hjem, mens to 
desværre måtte aflives pga. helbredsproblemer.

DEN UØNSKEDE SØDE HUNKAT
Afslutningsvis fik vi et opkald fra en mand i slutningen af marts, 
som ikke længere ville have sin kat. Vi informerede ham at det 
koster et gebyr at aflevere til Inges kattehjem, da vi har mange 
udgifter forbundet med at omplacere en kat i form af foder, 
dyrlæge m.m. manden blev meget gal og truede med at skyde 
katten. Heldigvis forbarmede hans forældre sig over den og kom 
med den til os. Den fineste og kærligste lille hunkat. Hun har nu 
fundet sit nye hjem.

Vi håber nu vi får lidt stilstand på vores afdeling i Glostrup. Det 
har været nogle hårde omgange, både tidsmæssigt, økonomisk 
og ikke mindst følelsesmæssigt, men i sidst ende er det, når man 
ser kattene få en ny chance i livet, det hele værd.

Af Christina Christensen Agerskov

I Glostrup afdelingen har vi i de første fire måneder i år haft 
uforholdsvist mange sager af grovere karakter. Og så har vi haft 
de gængse sager, som katte der bliver dumpet ved afdelingerne, 
eller sat i papkasser i diverse opgange og skove. 

KAT BLEV SMIDT IND MOD VÆG
Vi startede januar ud, med opkaldet fra en dame der skulle af 
med sin kat. Hun fortalte at natten igennem havde hun sy-
stematisk mishandlet katten i form af tæsk og smidt den ind i 
væggen. Ud fra hvad hun fortalte var der tale om en engangs-
forteelse og hun var godt selv klar over at det hun havde gjort 
var meget forkert og derfor ønskede hun nu at aflevere katten. 
Vi bad hende komme ind med den med det samme.

Da hun kom med katten spurgte hun ind til om vi ville anmelde 
hende for dyremishandling. Hertil svarede vi, at det havde vi en 
forpligtelse til. Dette kvitterede hun ved at hælde øl ud over 
personalet og gå sin vej. Vi havde heldigvis katten i sikre hænder 
hos os og sørgede for den fik et nyt godt hjem.

NUDELKATTENE
I starten af februar fik vi opkald fra en dame der fortalte at 
hendes mor var indlagt og havde været det et stykke tid. Moren 
havde 8 katte i sin lejlighed og der var ingen udsigt til at hun 
kom hjem foreløbig og kattene gik i uhumske forhold, så vi tog 
kattene ind. Vi døbte dem nuddelkattene, da de havde levet af 
nudler. Seks af kattene har nu fået nye hjem. 

Flere af kattene var desværre indavl og havde kun fået nudler, 
da damen mente, at de skulle fodres med dette (heraf navnet 
nudelkatte). Én var så forkrøblet og en var så dybt leversyg, at vi 
var nødsaget til at aflive dem. Det var en kamp for de frivillige 
og personalet at lære disse katte at spise almindelig Kattefoder, 
men det lykkedes til sidst og de resterende 6 katte fik nye gode 
hjem (se Chilla på billedet). Du kan læse mere om nudelkattene 
på vores hjemmeside. 

Glostrup

LANDET RUNDT

22 INGES KATTEHJEM  /  Maj 2016



COOKIE OG MUFFIN 
FÅR ET NYT HJEM

Af Annette Birch
Da jeg kom ind ad døren til Marianne og hendes mand, 
varede det ikke længe, før jeg blev mødt af en brun- og 
hvidstribet kat. Den snoede sig kælent om mine ben og 
spandt, da jeg kælede for den. Det var Cookie. Dens 
søster, Muffin, holdt et vågent øje med mig, men kom 
snart frem for at blive kælet for. 

”De er så søde. Vi er meget glade for dem,” siger  
Marianne og strækker hånden ud mod Muffin. 

Cookie og Muffin har i dag fundet deres hjem hos  
Marianne og hendes mand i en stuelejlighed i Husum - 
men sådan har det ikke altid været.  For ca. to måneder 
siden blev de fundet i en papkasse omviklet med tape 
på togskinnerne i Ballerup og bragt til Inges Kattehjem. 

”De var meget skræmte og reagerede med hvæsen og 
sprutten,” siger Christina Christensen Agerskov, der er 
dyrepasser på Kattehjemmet. Men da de blev flyttet til 
et område med mere plads, blødte først Cookie og så 
Muffin op, begyndte at snuse rundt og lod sig kæle for. 
Efter en måneds tid kom Marianne og hendes bror så 
til Inges Kattehjem, da Marianne lige havde mistet sin 
gamle kat og meget gerne ville have en ny.

”Jeg valgte Cookie og Muffin, fordi de var søskende. Det 
var sødt, at de gik sådan sammen,” sagde hun. Det har 
hun ikke fortrudt. I dag kan Marianne ikke undvære dem.

”Den største glæde er bare at have dem,” siger hun.

STILLE I NÆSTVED

Af Kirsten Andersen
Der har været stille på kattehjemmet i Næstved i de 
første par måneder af 2016. I 2015 har vi fået 20 katte 
ud om måneden. 

I 2015 fik vi også lavet en aftale med dyrlægen om 
genudsætningskatte, så folk kunne henvende sig for at 
få hjælp til at have en kat, der skal genudsættes. De kan 
nu komme ind til Næstved afdeling (og behøver ikke at 
tage helt til Glostrup) for at få en vildkat neutraliseret 
og vaccineret, hvis de forpligter sig til at fodre den og 
sørge for læ til den (?mere?). Det har bevirket, at flere 
har henvendt sig med genudsætningskatte.

KATTEHJEMMET I HILLERØD

Af Anne Birte og Peter
Den 1. september er det 15 år siden at vi slog dørene 
op i Hillerød. Der har i årenes løb gået mange katte 
igennem kattehjemmet. Vi har også fået mange trofaste 
kunder, som kommer og køber både kat og foder. Det 
er dejligt, for vi hygger os rigtig meget med det.

Vi er i dag ca. 30 mennesker, som kommer og hygger 
om kattene. Det er hver dag året rundt. Nogle af de 
frivillige har været med fra starten, det er helt fantastisk. 
Der er også mange unge, som finder vej ned til os og er 
til stor hjælp med kattene. 

Vi har i en periode haft meget nedadgående salg af 
katte, dvs. at kattene har siddet længe hos os. Det er 
meget frustrerende både for katte og mennesker. Men 
vi har heldigvis endnu ikke været nødt til at aflive nogen 
katte pga. af dette. 

Vi har derfor forsøgt at tænke om der er andre måder, 
hvorpå vi kan hjælpe kattene og deres mennesker på. I 
2016 har vi åbnet op for kattepension, hvor katteejere 
kan få passet deres kat i ferien. Vi har plads til 10-12 kat-
te ad gangen og med ca. 30 frivillige vil pensionskattene 
få rigtig meget omsorg og kæl. Desuden har vi en dygtig 
dyrlæge, som kommer en gang om ugen og tilser katte-
ne. Alle interesserede er meget velkomne til at ringe til 
os i vores åbningstid eller komme ned og besøge os.

Glostrup

Næstved
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Frontline Combo Vet. er et middel til brug på huden mod lopper og flåter. Opløsningen indeholder en kombination af et aktivt stof med adulticide egenskaber, fipronil, og et aktivt stof med ovicide og 
larvicide egenskaber (S)-methopren. Indikationer: behandling mod angreb af lopper, flåter og bidende lus hos hund og kat samt angreb af lopper og flåter hos ilder. Beskytter mod nye angreb af 
voksne lopper i op til 8 uger hos hund og 4 uger hos kat og ilder. Forebygger loppernes formering ved at hæmme udviklingen af æg (ovicid effekt) samt larver og pupper (larvicid effekt) fra æg lagt af 
voksne lopper i op til 8 uger hos hund og 6 uger hos kat. Effekten over for flåter varer i op til 4 uger hos hund og ilder og 2 uger hos kat. Kan indgå i behandling af allergisk eksem forårsaget af loppe-

angreb. Mindste behandlingsinterval er 4 uger. Kan anvendes til drægtige og diegivende dyr. Kontraindikationer: må ikke anvendes til hunde under 8 uger og/eller 2 kilo, katte under 8 uger og/eller 1 kilo samt ildere 
yngre end 6 måneder. Bør ikke anvendes til syge eller afkræftede dyr. Må ikke anvendes til kaniner. Præparatet til hund bør ikke anvendes til kat/ilder, da dette kan medføre overdosering. Da der ikke foreligger data 
herom, anbefales det ikke at anvende præparatet til andre dyr end målarterne. Administrationsmåde: til udvortes brug. Dosering: til hund: 1 pipette à 0,67 ml fra 2–10 kg; 1 pipette à 1,34 ml fra 10 –20 kg; 1 pipet-
te à 2,68 ml fra 20 –40 kg; 1 pipette à 4,02 ml til hunde over 40 kg legemsvægt. Til kat og ilder: 1 pipette à 0,5 ml. OBS. Der er forskel i styrkerne på produktet til hund og til kat/ilder. Man bør ikke overdosere. Bivirk-
ninger: blandt de meget sjældne bivirkninger, der er iagttaget efter brug, er: forbigående hudreaktioner på applikationsstedet (hudmisfarvning, lokalt hårtab, kløe, rødmen) samt generel kløe og hårtab. Ligeledes er 
udtalt savlen, reversible nervøse symptomer (forstærket berøringssans, depression, andre nervøse symptomer) samt opkastning og symptomer fra luftvejene observeret. Hvis dyret kommer til at slikke på applikations-
stedet, kan voldsom savlen forekomme. Der kan ses forbigående ændringer af pelsens udseende på applikationsstedet (sammenfiltret/fedtet pels). Forsigtighedsregler: badning med vand inden for 2 dage samt 
hyppigere end en gang om ugen efter behandling bør undgås. Ved gentagne shampoobade nedsættes virkningsvarigheden. Der foreligger ingen data vdr. mulighed for toksicitet af præparatet hos killinger yngre end 
8 uger, der er i kontakt med behandlede moderdyr. Undgå at dyr slikker på behandlingsstedet, og at dyr slikker hinanden efter behandling. Man bør omgå behandlede dyr med forsigtighed, indtil behandlingsstedet er 
tørt. Tilhæftning af enkelte flåter kan forekomme. Undgå at få produktet i kontakt med mund og øjne. Vask hænderne efter brug. Præparatet kan forårsag irritation af slimhinder, hud og øjne. Dyr eller mennesker med 
kendt overfølsomhed over for insekticider eller alkohol bør undgå kontakt med produktet. Se endvidere brugsanvisning på pakningen. Pakninger: æske med med 3 pipetter: 0,5 ml, 0,67 ml, 1,34 ml, 2,68 ml og 
4,02 ml. Æske 6  pipetter: 0,5 ml. Udl. V. Januar 2013. Indehaver af markedsføringstilladelsen i Danmark: Merial Norden A/S, Tlf: 44540040, info.norden@merial.com. FL/DK/ADV/10.16

UNDGÅ  
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FRONTLINE COMBO BESKYTTER BÅDE DIT DYR OG DIT HJEM
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De er meget ofte skræmte det første stykke tid, da de med 
deres beskyttede levevis ikke har været vant til ret mange 
forskellige påvirkninger. Det er nye fysiske omgivelser, frem-
mede lugte, andre rutiner, mange nye mennesker og måske 
er det første gang at katten møder andre katte. Det hele 
tager tid at vænne sig til og det kan være lidt mere kræven-
de at overbevise nye adoptanter om kattens mange gode 
kvaliteter, når de ser en kat gemme sig væk i buret. 

Vores stille periode er nok på retur. Vi har netop i sidste uge 
taget imod den første hjemløse missefamilie. Hele familien 
er sendt afsted til en vores dygtige og kompetente plejefa-
milier og returnerer til kattehjemmet, når killinger er klar til 
formidling i uge 25.

UPDATE FRA ODENSE

Af Sidsel Nymark
De sidste par måneder af 2015 og jan måned 2016 har vi 
på kattehjemmet i Odense haft ugentlige besøg af en spe-
ciale-studerende fra Syddansk Universitet.  Jeanet Christen-
sen, der læser biologi, har gennem disse måneder optaget 
lyd og adfærd fra kattene på internatet med det formål at 
undersøge kattenes vokale lydstyrker i forskellige situationer. 
Vi glæder os til at høre den endelig resultat og det er spæn-
dende at internatet også kan bidrage lidt til forskningen.

Vores dyrlægeklinik har haft travlt siden efteråret. Det store 
antal af killinger som vi har sendt ud i nye hjem siden sen-
sommeren har været tilbage i klinikken for at blive neutrali-
seret og øremærket.

I Odense har internatet været fuldt julen over og januar 
måned med. Det er strømmet ind med hjemløse katte i 
takt med at vi har formidlet, de katte vi har siddende klar 
til adoption. Vi har indtil dato i 2016 hjulpet 150 katte her 
på internatet i Odense. Det er dejligt at mange vil give en 
hjemløs kat et godt og blivende hjem.

Februar og marts har været lidt mere stille perioder. I disse 
måneder har vi haft bedre mulighed for at hjælpe katte, der 
kommer fra private hjem. Hjem som af den ene eller anden 
grund ikke har mulighed for at beholde katten længere. Det 
giver os ofte nogle andre udfordringer og særligt hvis det er 
katte, der har været vant til at leve som inde/lejlighedskatte.  

Det bliver snart sommer og du er måske en af de mennesker, 
der skal i sommerhus. Her løber kattene frit omkring og børne-
ne synes ofte, at det er sjovt at lege med killingerne, mens de 
voksne fodrer de tilløbne katte. Men medmindre I er indstillede 
på at tage kattene og / eller killingerne til jer, så lad være.

Mange katte efterlades hvert år i sommerlandet, hvor de hen 
på efteråret dør en ynkelig død. Lad være med at tro, at en 
tamkat kan klare sig i naturen, og tro ikke at katten kan finde til-

TAG ANSVAR FOR
SOMMERHUSKATTENE

bage til den gård, hvor den kom fra. De ”gamle” katte på gården 
vil simpelthen ikke anerkende en for dem fremmed kat, og de 
vil jage den bort.

I vil gøre kattene en bedre tjeneste ved at sørge for, at de bliver 
neutraliseret og ørechippede / mærkede på det nærmeste 
internat samt efterlyser kattens ejer.

Du kan læse mere om sommerhuskatte på vores hjemmeside.
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 HER ER DER

FULD FART PÅ! SØNDERJYLLANDS
DYREVÆRNSFORENING
AF 1995

Det er nu et halvt år siden  Sønderjyllands Dyrefværnsforening 
har etableret et nyt internat i Hammelev og vi har gang i rigtig 
mange forskellige aktiviteter :  

•	 Vi har haft en lang række besøgende i internatet og mange 
er kommet langvejs fra. Vi har fået rigtig mange roser for det 
flotte internat og vores dejlige katte. 

•	 MM skilte i Vojens har sponsoreret vinduesudsmykning og 
en flot roll up. Nu er vi endnu mere synlige i bybilledet i 
Hammelev! 

•	 I januar, februar og marts har vi kørt en katte-aids-kam-
pagne. For kun 400 kr. i egenbetaling kunne man få sin kat 
testet for katte-aids, øremærket og neutraliseret. Vi har haft 
over 50 katte igennem og der blev desværre fundet flere 
katte med katte-aids. I kampagnen lagde vi stor vægt på at 
fortælle om, hvor vigtigt det er at få neutraliseret sin kat for 
at undgå katte-aids og uønskede killinger! 

•	 Ligesom så mange andre landsbyer har Maugstrup ved 
Vojens et problem med herreløse katte. Vi har derfor lavet 
en aftale med ansvarlige borgere i Maugstrup om, at de kan 
indfange et antal katte for vores regning. Kattene bliver testet 
for katte-aids, øremærket og neutraliseret. Der er selvfølgelig 
tilknyttet foderværter til de katte der bliver genudsat. 

•	 I foråret har mange af vores voksne katte fået nyt hjem. Det 
er bare SÅ dejligt da det alt andet lige er sværere at finde 
hjem til voksne katte end killinger. 

•	 Killingesæsonen er startet! Vi har allerede to missemødre 
med i alt 7 killinger i internatet. 

•	 Vi holder loppemarked foran internatet pinsemorgen. Har 
du mulighed for at kigge forbi kan du gøre en god handel 
og støtte en god sag. Loppemarkedet har åbent fra 10.30 til 
16.30. Adressen er Hammelev Bygade 15, 6500 Vojens.

Hammelev
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IKKE BARE 
EN LEG
Killinger tager deres leg alvorligt. 
Det er på den måde, de udvikler 
deres reflekser og opbygger deres 
tilknytning til dig. Det er ikke det 
eneste de udvikler. Deres tænder, 
knoglestruktur og  fordøjelsessystem 
ændrer sig hurtigt. Med Royal Canins 
præcist afbalancerede killingefoder, 
kan du være sikker på, at de får de 
bedste muligheder for at udvikle sig 
til virkelig prægtige dyr. 

Royal Canins foder har et nøjagtigt  
næringsindhold, hvor hver detalje 
tæller.

Find det bedste til din killing på 
royalcanin.dk
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Al henvendelse: Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup

Telefon 44 92 91 90, www.dansk-katteregister.dk

NB! Registrering og ændring af øre-/chipmærkede katte 
modtages kun skriftligt enten pr. post, fax eller på internettet.

VIGTIGE ADRESSER
HOVEDAFDELING INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup
ik@inges-kattehjem.dk  /  www.inges-kattehjem.dk  /  www.facebook.dk/ingeskattehjem

KATTEHJEM OG PENSION
har åben man-fredag kl. 14-18, søndag kl. 11-14

TELEFONTID
Man-fredag kl. 10-16, telefon 44 85 35 55, fax 44 92 22 55

LOKALAFDELING INGES KATTEHJEM ODENSE
Sdr. Boulevard 83, 5000 Odense C, telefon 70 20 35 55

LOKALAFDELING INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kasernevej 1, 4700 Næstved, telefon 70 20 35 50

FONDENS BESTYRELSE
Jørgen Skærbye Petersen, Peter Gamborg, Advokat Skjalm Von Bülow

SAMARBEJDSPARTNER KATTEHJEMMET I HILLERØD
Slangerupgade 39, 3400 Hillerød, telefon 70 20 22 73

SAMARBEJDSPARTNER 
SØNDERJYLLANDS DYREVÆRNSFORENING AF 1995
Hammelev Bygade 15, 6500 Vojens, telefon 24 25 00 09

FACEBOOK 
Husk at ”synes godt om” 
Inges Kattehjems side på Facebook. 
Så er du altid opdateret på vores 
arbejde for Danmarks herreløse katte.

GRATIS
REGISTRERING 

AF ALLE CHIP- OG 
ØREMÆRKEDE 

KATTE


